

Альберт Рау о конкурентоспособной личности

На прошлой неделе состоялась встреча студентов и преподавательского состава Лисаковского технического колледжа с депутатом Мажилиса Парламента Республики Казахстан, доктором экономических наук, академиком Национальной академии естественных наук, лауреатом Государственной премии имени Аль-Фараби в области науки и техники Альбертом Рау. Но прежде всего все присутствующие помнят и знают Альберта Павловича как бывшего и уважаемого до сих пор горожанами акима Лисаковска.

Тема встречи была обозначена самим гостем, просто и понятно - «Конкурентоспособная личность на примере отдельно взятого жителя города Лисаковска и уроженца села Валерьяновка».

Функционирование нынешнего общества требует личностей, как говорят, с определенной «начинкой», то есть таких, которые способны адаптироваться к чрезвычайно сложным условиям жизнедеятельности, рыночной экономики, борьбы за высший (лучший) статус в обществе, систематически овладевая новыми знаниями, навыками и умениями, преодолевать препятствия, достигая поставленной цели, при этом не причиняя вреда своему психическому

здоровью и сохраняя психическую устойчивость. Бесспорно, речь идет о конкурентоспособной личности, которая способна быстро и безболезненно адаптироваться к постоянным изменениям общественных условий, научно-технического прогресса и новых видов деятельности и форм общения при условии сохранения позитивного внутреннего психознергетического потенциала и гармонии.

Говоря о конкурентоспособной личности, Альберт Рау отметил, что сегодня в рамках рыночной экономики этот вопрос возрастает многократно, и нужно постоянно держать руку на пульсе, быть уверенным в своем завтрашнем дне, в своей востребованности на рынке труда.

Обращаясь к молодежи, Альберт Павлович в первую очередь подчеркнул, что в наше время рыночных отношений становление каждого молодого человека в жизни зависит от него самого.

«Я все время учился. Я шел за знаниями. Это один из основных посылов, которые я хочу донести до вас сегодня - вы учитесь для себя, чтобы быть конкурентоспособными. Важно, чтобы постоянно было обновление знаний и расширение профессиональной квалификации».

Рассказывая о себе, Альберт Рау упомянул и о защите своей кандидатской работы, над которой трудился долго и упорно, изучая опыт других моногородов. «Экономика моногоро-

дов» - тема его кандидатской и докторской работ, которые были переведены на немецкий язык.

«Я просился на работу только один раз в жизни, когда из армии демобилизовался. Пришел на рудник: «У вас место есть - возьмите энергетиком цеха», - продолжил разговор Альберт Павлович. - Больше я ни разу никого не просил взять меня на работу. Я - самодостаточный, не держусь ни за должность, ни за место. Так свободнее себя чувствуешь, никому не обязан, потому что не просил. Поэтому я давно сказал себе, что не надо смотреть в календарь. Завершается карьера или не завершается, самое главное, надо быть конкурентоспособным, чтобы жить полноценной жизнью».

Есть два способа карьерного развития: вертикальное и горизонтальное. Первое предполагает движение по карьерной лестнице к позиции руководителя и выше. Второе же - это развитие по профессиональным компетенциям. Именно этим правилам Альберт Павлович следует всю жизнь, взяв за основу «горизонтальное правило карьеры». Как он сам отметил, «...никогда не надо гнаться за постами. Поверьте, горизонтальное правило карьеры намного лучше. За 10 лет работы акимом города было очень много предложений. Но всегда отказывался, так как за мной стоял мой родной город... Нужно быть полезным на своем месте. Всегда помнить, откуда ты начинаешь свой путь...»

Встреча простого старшеклассника с директором комбината в свое время очень сильно повлияла на жизнь будущего акима города, породив нестерпимое желание добиться в жизни огромных высот. О ней Альберт Рау вспоминал с особой теплотой.

«Директор комбината Шарыгин нам рассказал, что в лаптях пришел из башкирской деревни на Магнитку. А до этого даже лампочки электрической не видел. И я спросил себя: может же быть такое, что человек из глухой деревни стал директором ком-

бината? А комбинат тогда круче был, чем горком, потому что все деньги у него были, он строил дачи, школы, жилье. Для меня, десятиклассника, эта встреча сыграла особую роль. Придала уверенности, что можно своим трудом, без всякого протекже достичь высокой цели. Поэтому я говорю вам, что если хотя бы на одного из вас наша встреча повлияет, если кто-то станет успешным в своей профессии, я буду рад. Это и есть действие горизонтального правила карьеры - быть самым успешным в своей профессии, а значит, быть конкурентоспособным!»

В современных условиях образовательного процесса компетенция самообразования занимает одно из ведущих мест, поскольку формирует способность самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий новые знания и умения, быть готовым к самостоятельной профессиональной образовательной деятельности в условиях динамично изменения рынка труда. Для того чтобы стать конкурентоспособным, немаловажно развитие кругозора. Нельзя останавливаться на достигнутом, нужно всегда стремиться вперед!

«За этот год я прочел 56 книг, - продолжает разговор мажилисмен. - Это книги и по экономике, бизнесу, психологии, художественная литература, в основном классика (Толстой, Тургенев, Чехов). У меня на полке есть книги, которые я хочу прочесть, и те, которые я перечитываю неоднократно... Это должно быть вашим ежедневным позывом. Час-два в день посвящать чтению обязательно!»

Проблема конкурентоспособной личности связана и с конкурентоспособностью общества. Каждое общество не может избежать ни конкуренции, ни соперничества, ни борьбы, но в этом и заключается залог его будущих успехов и совершенствований. В современных условиях развивающаяся информационно-индустриальная среда в развитых странах представляет собой вызов для Казахстана.

Образовательная среда становится конкурентной в региональном и международном масштабах, и поэтому качество и репутация образования являются важными факторами при интеграции в международное образовательное пространство. Казахстанское общество немцев «Возрождение» - один из таких решающих факторов. Воспитание образованной казахстанской молодежи немецкой национальности - одна из основных задач «Возрождения».

«Четвертый год возглавляю немецкое общество «Возрождение». Сказал: иду на один срок, чтобы выстроить работу, решить серьезные проблемы и передать это молодежи. В том числе благодаря тому, что у меня уже есть опыт сотрудничества с Германией, что руководство Германии меня знает. Мы обратились к Ангеле Меркель с просьбой о выделении средств на новый Немецкий дом в столице Казахстана... Правительство по поручению канцлера выделило деньги. Приобрели помещение, трехэтажное, заметное. Знаю, что завершу руководство «Возрождением» и смогу честно смотреть людям в глаза: все, что смог, сделал... Главное - это реализация себя в своей стране. В вас, стоящих на пороге самостоятельной жизни, заложен огромный потенциал. И только от вас зависит - будет ли он здесь реализован полностью или нет... Счастье - это результат труда и страданий. Если что-то легко досталось, тогда никакого счастья нет. Поэтому надо преодолевать трудности, переживать их, и тогда точно радость получишь. Это, конечно, простые вещи, но они и образуют фундамент».

В заключение своего выступления Альберт Павлович пожелал молодежи ставить перед собой цели и достигать их, не бояться трудностей, а преодолевать, идти вперед к конкурентоспособности. Ведь все это вместе и есть счастье!

